新闻动态

威远县 多向发力抓实心理健康教育

本报讯(曾焱 刘妍伶)威远县教育和体 育局多向发力抓实该县心理健康教育,培养 学生积极健康的心理品质。

重课程促发展。落实心理健康教育课程, 开齐课程,开足课时,做到每学期不少于9课 时,课表上墙。心理健康教育与学科类教育教 学同部署、同检查。要求各校针对不同年龄阶 段、不同发展特点的学生,认真备好、上好心 理健康课。

重筛查建台账。要求各校每学期至少要 开展一次全校学生常规性心理健康监测筛 查,构建班级-年级-学校三级研判机制,对 存在心理问题的学生纳入台账管理,同时建 立心理成长档案,做到"一生一策"。加大对存 在问题学生在县内转学、升学档案移交工作, 做到提前告知接收学校,切实做到早预防、早 治疗。

重培训促能力。加强心理健康教育教师 培训工作,将该县60名专职心理健康教师纳 入三年培训规划。开展心理健康教育培训,以 "请进来、走出去"开展教育教学研讨,全面提 升全县心理健康教育教师的业务能力水平。

重阵地强辅导。加强阵地建设,建设标准 心理健康辅导室。建成心理辅导室25所,加大 辅导室的开放力度,做到"错时、延时"开放, 重视心理辅导及矫正,认真接待来访学生,咨 询辅导记录严格遵循保密原则,切实保护学 生隐私。

岳池县

举行抽签式课堂教学竞赛

本报讯(康友华)为探索"双减"背景下学 科核心素养落地的有效策略和路径,提升教 师驾驭课堂的基本功,岳池县日前在城区6 所学校分组举行2023年义务教育阶段"赋能 强师减负增效"第一轮抽签式课堂教学竞赛。 中小学语文、中小学数学、初中物理、初中生物 6个学科共48位教师进行了课堂教学展示,来 自全县各中小学的560名教师参加观摩。

该县组织现场抽签,抽取了竞赛组别、学 科、参赛教师,县教研室根据承办学校相关年 级学科教学进度,提供现行教材课题2-4个, 供教师自选。各学科抽中的8位教师根据抽 取到的教学内容采用不同的构思、不同的切 人点、侧重点进行设计,从对教材的发掘,到 教学策略的选择,再对问题的设计,课堂教学 各有特色。课堂教学过程以学生为本,在学生 自主、合作、探究性学习中培养学科核心素 养,营造轻松和谐的教学环境,实现师生的积 极互动。

据了解,抽签式教学竞赛改变了以前只 课堂竞赛,没有针对性指导的方式,也改变了 由学校推荐教师,责任区再从中择优选派的 层层筛选模式,参赛教师直接从任课教师库 中抽取,所有教师都有抽中的几率,倒逼老师 平时要研究课程标准和教材,认真上好每一 节课。

汶川县

扎实开展法治进校园活动

本报讯(夏莱文)为营造良好稳定的教育 环境,提高师生知法、守法、用法水平,汶川县 教育局"三举措"扎实开展法治进校园活动。

丰富宣传形式。采用法治手抄报比赛、模 拟法庭、"小手牵大手"等方式,开展校园欺 凌、电信诈骗等法治宣传活动60余次,发放宣 传手册15000册,创办法治板报,法律顾问、法 治副校长(辅导员)配备率达100%,邀请法治 副校长到校开展法治宣讲。

盘活普法资源。将法律知识纳入"新雨" 教学中,联合县人民检察院开展"法治教育开 学第一课"活动,广泛进行普法宣讲。依托全 省青少年毒品预防教育数字化平台"青骄第 二课堂",参与"宪法小卫士"人次达9617人。

规范行政执法。组织干部职工主动开展 执法知识学习,积极参加行政执法考试,先后 有11名工作人员通过执法资格考试,取得行 政执法证。对全县中小学、幼儿园、校外培训 机构开展执法检查50余次,进一步促进规范 办学。

万源市

教师集中"充电"助教学提升

本报讯(马发海)近日,万源市教育局组 织实施教育教学质量提升"充电",该局中层 干部、全市部分教师代表参加培训。

培训现场,该市中小教研室主任王华向参 培教师讲解了万源教育的现状、万源教育高质 量发展的工作重心和着力点等相关内容,并就 如何提高教育教学质量进行现场指导。市高 级教师高加林作了题为《做一个有责任心的 教师》的师德师风专题讲座,详细阐述了教师 感恩、敬业、学习的"三大心态",围绕关爱学 生的着力点、教师的良好习惯、教师的情绪管

理、突破自身发展局限等进行详细讲解。 在座谈交流环节,参加"充电"的教师围 绕班级教学管理、教学模式和方法选择,高效 课堂的建设和打磨、整体教学质量提升、教师 个人专业成长等方面进行了深入交流。

弘扬雷锋精神争做追"锋"少年

三月春风处处暖,雷锋精 神代代传。今年的3月5日是 第60个学雷锋纪念日,为将 雷锋精神融入到学生的日常 生活和学习中,我省各地各学 校开展了形式多样的学雷锋 活动,教育引导学生从雷锋事 迹、雷锋精神中汲取向上向 善、团结奋进的力量,争做追 "锋"少年。

成都市

为让雷锋精神在新时代绽放更加 璀璨的光芒,成都市教育体系组织了 丰富的学雷锋活动,帮助学生更好地 学习和践行雷锋精神。

在第60个学雷锋纪念日,由成都 市青羊区教育局举行"'歌'颂雷锋,唱 响新时代先锋之歌"快闪活动。全区百 名教师、千名学生走上青羊街头,分别 在成都博物馆、宽窄巷子、成飞公园等 7个地方开展"快闪"活动,传唱学习雷 锋系列歌曲,传承雷锋精神,营造人人 学雷锋、人人做雷锋的良好社会氛围。

据了解,为让学雷锋在人民群众 特别是青少年中蔚然成风,青羊区教 育局将3月定为"学雷锋"主题月。此 次"歌"颂雷锋快闪活动拉开了主题月 学雷锋系列活动的序幕。后续,青羊区 还将逐步开展"话"说雷锋活动,组织 全区师生广泛阅读雷锋的英雄事迹, 讲述雷锋的感人故事;开展"寻"找雷 锋活动,发动全区师生通过文字和照 片记录身边学习榜样,讲述身边的好 人好事;开展"学"做雷锋活动,通过孝 亲敬老服务、生态环保宣传、文明行为 宣讲等志愿服务活动,发展壮大学雷 锋志愿服务队伍。

成都市泡桐树小学西区分校开展 少先队红领巾实践活动。少先队员来 到玉宇路阳光家园和东坡路社区开展 了"学习雷锋,好榜样"志愿服务活动。 该校还与青羊区春泥社会服务中心建 立红领巾实践基地,推动红领巾志愿 者活动的常态化、长期化开展。成都市 东城根街小学开展"凝心聚力追'锋' 而行"的学雷锋系列活动,在社区敬老 院,少先队员为老人献上了精心准备



的表演,以自己的方式为老人们送去 快乐和精神慰藉。

成都市红牌楼小学开展以"学雷 锋,迎大运,争做光荣志愿者"为主题 的系列活动。老师从儿童实际生活出 发,精心设计了主题导学单。"作为蓉 城小公民,家乡的小主人,我们如何发 挥自己的作用呢?"带着这样的问题, 师生利用班会课时间,共同学习,共同 探讨。

资阳市

日前,资阳市在资阳中学举行"雷 锋精神代代传"主题教育活动,拉开了 资阳市学雷锋活动序幕。各校充分利 用黑板报、校园广播、校园宣传栏等多 种载体,引导学生学习雷锋精神。

多方联动,形成网络化机制。联合 市、县(区)委宣传部、团市、县(区)委、 群团活动中心等单位,共同研究制订 "三月学雷锋"活动方案和内容,组建 志愿服务队伍。以教育工会活动为载 体,安排机关干部职工和教师到社区、 广场等开展义务清扫、教育政策宣讲 等服务活动。各学校结合实际,全面组 建"教师、学生、家长"三级志愿联动服 务队伍,多层次、广覆盖、重参与的学 雷锋服务网格有效形成。

实践推动,形成活动化机制。以 "重实际、能实践"为原则,350多所学 校以学雷锋纪念日为契机,提前组织 开展"学雷锋"主题班会、主题活动,举 行学雷锋主题演讲比赛、征文比赛。部 分城乡学校主动联系县(区)残联、县 (区)司法局法律援助中心等单位,有 序组织专业人士、师生及家长代表走 进社区、敬老院等地,开展生活文明劝 导、残疾人士关爱等志愿服务活动。充 分借助"小手牵大手,共建文明美好家 园"行动,引导广大家长参与进来。

典型带动,形成品牌化机制。各地 各校注重学雷锋活动考核评价,在校 内全面开展为期3个月的"雷锋式班 集体""雷锋式青少年"评比活动,通过 以评带促等方式,鼓励学生以雷锋为

榜样,在日常生活中践行雷锋精神。形 成学雷锋长效机制,各校主动将其与 学校德育、社会实践等活动相结合,常 态化开展校园"礼仪之星"评选、文明 宿舍评比等活动。

洪雅县

为了深刻把握雷锋精神的时代内 涵,洪雅县教体局认真组织开展"学雷 锋 做先锋"系列活动,唱响弘扬新时 代雷锋精神"三部曲"。

宣传教育,营造弘扬雷锋精神的 良好氛围。通过"线上+线下""集中+ 分散"等方式开展全方位、多层次的宣 传教育。全县41所校(园)通过学校公 众号、班级微信群向学生家长推送学 雷锋相关宣传资料;通过国旗下讲话、 校园广播站宣讲雷锋故事;通过校园 宣传栏、班级文化墙宣传雷锋事迹;通 过班队会诵读雷锋日记,大力营造弘 扬雷锋精神的良好氛围,充分调动师 生参与学雷锋活动的积极性、主动性。 主动体验,深刻领悟雷锋精神的时

代内涵。组织全县3万余名师生开展学 雷锋"八个一"活动,即讲一个雷锋故 事、唱一首雷锋歌曲、背一则雷锋日记、 办一张学习雷锋手抄报、写一篇学雷锋 征文、办一期学雷锋黑板报、开一次学 雷锋主题班会。通过这一系列实践活 动,引导师生深刻领悟雷锋精神的时代 内涵,让雷锋精神代代传承下去。

知行合一,争当践行雷锋精神的 时代新人。全县各校组织党员和志愿 者教师深入新时代文明实践站、爱国 主义教育基地等地开展学雷锋主题志 愿服务活动;组织师生深入洪雅四大 景区开展旅游志愿服务活动。江南学 区开展"情暖夕阳·关爱老人"敬老慰 问活动。江北学区开展"文明新风进村 社,志愿服务暖人心"社区服务活动。

青神县

在第60个学雷锋纪念日活动中, 青神县教体局坚持将传承雷锋精神作 为立德树人的重要内容,聚焦培根铸 魂,着力培养造就担当民族复兴大任 的时代新人。

精心组织,营造浓厚育人氛围。各 学校制订活动方案,抓好活动落实。加 大宣传力度,LED、QQ群、微信公众 号等推送主题宣传内容,创设"学雷 锋"主题黑板报、校园专栏,校园广播 等宣讲雷锋事迹等,营造全县学生人 人"学雷锋""做雷锋"的良好氛围。

创新形式,丰富学习活动载体。组 织开展"学雷锋"志愿服务,组织"红领 巾志愿服务小分队"队员,走出校园、 走进街头广场等向市民发放倡议书 1000余份,宣传社会公德、交通常识 和文明礼仪等知识,对不遵守交通规 则等不良行为进行劝导。

深度融合,大力弘扬雷锋精神。弘 扬雷锋精神与学科教育有机融合,依 据语文、思想政治、历史、劳动教育等 学科课程内容,深度融入雷锋故事和 雷锋精神,让学生对雷锋精神有深刻 理解。弘扬雷锋精神与文明校园创建 有机融合,组织开展"讲述雷锋故事" "雷锋精神大家谈""学雷锋做先锋" 等主题教育活动,讲述雷锋故事、宣讲 雷锋事迹,传承雷锋精神。

(杨维琴 杨泽方 杨伟 本报记 者 杜蕾 马晓冰)

都

举

行

半市

亨新

实

践活动

实

践

校园里的一抹"志愿红

课桌出现问题,学校有了"书桌维修小分 队";少数学生缺乏文明礼仪,"文明礼仪小分 队"成立;住校的学生有心事了,"爱心服务小 分队"应运而生……在平昌县星光实验学校, 学校结合学生实际需求,组建了形式多样的 志愿者服务小分队,引导学生参与自主管理, 让学生成为学习生活的主人。

近年来,平昌县星光实验学校以"四质工 程"为抓手,以立德树人为核心,秉承"在活动 中育人、在快乐中成长"办学理念,开辟多条 途径,培养学生争做老师小助手,当好学习小 主人。活动尝试从"问题"入手,从细节着手, 组建志愿者服务小分队,树立了"我为人人, 人人为我"的理念,培养学生的奉献精神。

把管理权交给学生

刚刚开学不久,八年级有一个班的个别 学生因为特殊的家庭环境缺乏关爱,对自我 的要求不明确,对未来也很迷茫。在该班班主 任的指导下,班委建立了"爱心服务小分队", 小志愿者根据同学的不同问题开展学雷锋主 题月活动——"爱就在身边"……这是平昌县 星光实验学校团队实践活动的一个缩影。

九年级学生个子普遍长高了,但课桌不 够高,个别学生驼着背上课;部分课桌出现摇 晃、松动;各学科书本资料较多,课桌放不下, 如何扩展?……如何解决这些"课桌问题"?学 生集思广益,商讨办法:增加书袋或书箱,有序 堆放;成立"书桌维修小分队",定时定点维修。

"维修小分队"怎么成立?大家商量:每班 1-2名志愿者,选出队长1名,明确职责:定时 维护课桌凳。什么时间?每学期开学第一周, 中期考试前后,期末考试前后。服务的宗旨: 哪里有困难,我们就奔向哪里。两名指导老师 跟进,由团队和后勤组成。

随着学校志愿者活动的蓬勃开展,学 生们参与的积极性高涨,随之发现的"问 题"也更多了,不同类别的"志愿者小分队"

住校的四五年级学生想家了,有心事了, 心理辅导老师挺身而出,"爱心服务小分队" 组建了。想给父母亲打个电话?到专门的通话 室……心里不痛快?心理辅导老师化身"知心 姐姐",陪着聊天,还招来了小分队其他成员, 唠家常,做游戏,其乐融融。

买笔、买颜料、买水不方便?找"爱心服务 小分队"。学校主动与超市联系,建立了一个 "校园爱心超市"。小"超市"里,辅导老师幕后 指导,学生志愿者前台当"老板",存取货物, 建立台账,掌管收支,每周一轮流,每月一盘 点,每学期一评比。这周带的零花钱较多,放 在哪里安心?"爱心超市"里还有个"爱心银 行"。诚实和诚信在这里彰显,自律和自信在 这里培养。

校园集会、升旗仪式或是承办大型活动, 都少不了学生志愿者的身影。他们不但是老 师的小助手,也是活动的小主人。"你帮我,我 帮你"正逐渐形成良性循环。

让奉献精神浸润学生

加入"志愿者服务小组"后,学生参与管 理的积极性提高了,也会逐渐从自我的小天 地里走出来,愿意为大家提供光和热。

谈起建立志愿者服务小分队的初衷,该 校分管德育工作的党支部副书记杨先平表 示,学校留守学生占比较大,为了让学生感受 到"校园即家园"的温馨,团队委针对学生学 习和生活中存在的一些困难,从伸援手、解难 题、做主人的角度出发,组建队伍,开展志愿 者活动。活动旨在把学校或班级的管理权交 给学生,使得问题来自学生并由学生处理,从 而让每一位学生都成为管理的主人。通过这 些活动,学生接触到了管理中的种种问题,磨 炼了他们的意志,训练了工作方法。

成立志愿者服务小分队,充分发挥了学 生主观能动性,体现学生主人翁地位,同时, 对学校管理也有了一些新的启示。"放手做, 不怕错。"杨先平说,只要学生敢于尝试,迈出 行动的第一步,就等于成功了一半。老师要培 养学生勇于尝试的勇气,增强勇于为大家服 务的奉献精神。如今志愿者服务局限在部分 学生、个别班级,下一步,学校将扩大活动面, 吸纳更多的学生和老师参与其中,进一步规 范制度,让活动持续、良好开展。

本报讯(记者 倪秀)"我们的 '政通版福建舰'在1.0版本时遇 到了船体和骨架的连接问题,我 们的解决办法是……"3月2日, 在成都七中初中附属小学,一场 特别的答辩正在进行。来自成都 市温江区政通小学校的教师正在 展示他们所设计的"政通版福建 舰"。当天,成都市小学生创新实 践主题活动——电动纸船的设 计、建造与运物测试在成都七中 初中附属小学举行,来自成都市 23个区市县的46支教师队伍和 24支学生队伍同台角逐。

成都市委教育工委专职副 书记何荣介绍,成都市小学生创 新实践主题活动从2020年开始, 每年聚焦不同主题,至今已举办 三届。活动旨在引领广大青少年 深入生活并观察生活,用科学思 维和科学办法解决实际问题,引 导成都市的科学教育工作者在 "双减"背景下做好科学教学的

"师生们关注的领域和一些 方法的运用超过了我的预想,这 样的活动能激发学生兴趣,让他 们深切感受到科学其实就在我们 身边。"值得一提的是,本次活动 邀请中铁二院工程集团有限责任 公司高级工程师于贞波作为评委 之一,让师生能与科学家面对面, 了解科学技术在实际生产生活中 的应用,并得到专业指导。

成都市教育科学研究院科学 教研员常利梅告诉记者,每届成 都市小学生创新实践主题活动的 主题均从教材中产生,所以可以 实现学生全员参与,一般通过校 级、区市县级选拔后,才进行市级 比赛。成都市教科院还从各区市 县选拔出科学骨干教师,组成"科 学创新中心组",通过重点培养, 让这批教师能在各区市县发挥引 领带头作用,助推区域科学教育 发展。

成都高新区举办心理健康教育现场会

本报讯(记者王浚录)3月3日,由成都 高新区教育文化体育局主办、成都师范银都 小学承办的成都高新区心理健康教育现场会 在成都师范银都小学紫薇校区举行。

会上,四川大学华西医院心理卫生中心 书记邱昌建围绕"青少年心理健康问题的影 响因素及对策"作专题讲座。

成都师范银都小学校长文莉围绕"激发 师生自主个性化成长,让生命花开七彩"的

主题,介绍了学校作为全国心理健康教育特 色学校,将"心育常态化"的实践探索历程。 银都小学心理教师李慧娟与学生及家长展 示了课例"六年级亲子沟通"。该课例立足现 实生活,以绘本为媒介,演绎了亲子之间从 矛盾重重到相互理解再到彼此深爱的过

活动现场,银都小学心理教师冰洁、廖晓 莉还带领与会嘉宾进行"捕捉好心情"心理游

戏活动。在欢声笑语中,嘉宾们用心投入游戏 活动,真诚地为他人点赞,体会"捕捉好心情" 的快乐。

据介绍,成都高新区将持续开展心理健 康教育研究,以实际问题为出发点,问诊把 脉、找准症结,以务实举措为着力点,靶向用 力、精准施策,建构学校、家庭、社会心理健康 教育网络,齐抓共管,培养学生良好心理素 质,促进学生整体素质全面提高。